# 

### 核心阅读

随着潮间带、近海机位逐渐饱和,风电场建设走向深远海已成为必然趋势,由 陆向海、由浅到深、由固定基础到漂浮式平台将成为海上风电的发展趋势。业内人 士认为,漂浮式风电将成为继风机大型化之后,海上风电的主要降本方式。

"浮式海上风电成本明显降低""浮式海上风电技术已成功商试""全球首台抗台风型漂浮式海上风机'三峡引领号'已通过考验""浮式海上风电时代来临"……近日的采访中,业内人士对海上浮式风电发展前景一致看好。

在一些业内人士看来,随着潮间带、近海机位逐渐饱和,风电场建设走向深远海已成为必然趋势,呈现出加速发展的态势,海上风电漂浮式技术将因此迎来快速发展。

### 有望实现商业化

根据全球风能理事会的统计,2020年全球海上风电新增装机容量超600万千瓦,我国海上风电新增装机容量创纪录超过300万千瓦,占全球新增容量的50.4%,连续三年成为全球最大的海上风电市场。

"在降碳目标下,海上风电必将迎来广阔的发展空间。预计到 2025 年,全球海上风电新增装机容量将增长至 2390 万千瓦,全年装机容量的占比将从 2020 年的7%增长至 21%。由陆向海、由浅到深、由

固定基础变漂浮式平台将成为海上风电的发展趋势。"据中车永济电机有限公司副总工程师段志强介绍,漂浮式风电发展趋势具体表现为大容量、轻量化、低成本、智能化、高效率、免维护。同时,以风力发电机为载体,利用"人工智能+物联网"的方法,可实现电机数据采集、处理、传输、存储、分析、决策支持全环节应用,将是浮

虽然我国浮式风电起步较晚,但随着三峡阳江、海装工信部、龙源南日岛等示范项目的推进,技术研究不断深入,如今正在不断扩大"朋友圈"。近日,明阳智能欧洲研发中心与西班牙创新型漂浮式设计公司合作的1.1万千瓦级漂浮式示范项目,标志着中国漂浮式机组首次进入欧洲市场。

式风电发展的方向。

受访人士告诉记者,相比固定式海上 风电,漂浮式风电目前尚处于小规模开发 阶段,伴随着技术快速成熟和示范项目的 不断涌现,下一个十年,有望实现大规模商 业化开发。据记者不完全统计,仅今年,法 国就核准了四个漂浮式海上风电项目。龙 源电力、上海电气、远景能源、金风科技、明 阳智能等国内海上风电龙头企业,也均在 进行布局。目前,龙源电力"漂浮式海上风电关键技术研发与示范工程"已完成初步设计,正在进行水池试验。

### 经济性逐渐显现

业内人士普遍认为,随着 8-10 兆瓦 机组逐步成熟、10-18 兆瓦样机陆续诞生, 大功率浮式机组在降低风场总投资上越来 越具有优势,同一海域的几十台漂浮式风 机基础可规模化做成标准型式,从而降低 开发成本。可以预见,漂浮式风电将成为 继风机大型化之后,海上风电的主要降本 方式。

"随着水深增加,漂浮式技术的经济性逐渐凸显。"中车株洲电机有限公司授级高级工程师李进泽介绍道,据欧洲风能协会预测,到2030年底,全球漂浮式风电装机容量将达到1500万千瓦,保守估计到2050年,漂浮式机组成本将下降38%。

"随着海上漂浮式风电机组容量的持续增大,关键部件的重量将成为影响机组成本的重要因素,发电机作为机组重要部件之一,实现轻量化至关重要。"段志强认为,随着海上风电产业进入平价时代,将有效降低发电机的设计冗余,同时通过对新材料、新工艺、新技术的研究,可推出低成本、高可靠性的漂浮式电机。如通过蒸发冷却、超导电机、集成型电机、碳纤维材料等技术创新,在保证安全性和可靠性的前提下,将发电机重量降至最轻,从而降低机组载荷。此外,通过电磁优化设计技术结

合高效冷却技术可提升发电机性能,有望 将发电机发电效率提升至98.5%,达到降 本目的。

在中国船舶集团海装风电股份有限公司研究院机械所副所长谭术平看来,除了浮式机组容量大型化、浮式基础轻量化、"浮式风电+"外,浮式机组定制化也是海上风电发展的重要方向。

### 建议明确规则标准

记者采访发现,漂浮式风电的关键技术很多,包括风机、基础+系泊、动态电缆、升压换流站等。目前,浮式风机设计理念在不断验证中。漂浮式基础即可大致分为单立柱式、半潜式、张力腿式、驳船式等,前三者目前研究最为广泛,半潜式大概占50%。

DNV 数字化服务部浮式结构产品经理张帆说,目前,浮式风机配套单机装机量越来越大,浮式风电在研项目或者在研概念大类有 40 多个,基本按照半潜式、立柱式、驳船式等不同的理念来执行。"据我们观察,暂时没有哪种类型的浮式风机概念能比其他类型具有明显优势。目前,浮式风机尚处于初步发展阶段,其设计和发展相比传统固定式风机更加复杂。"

业内人士普遍认为,目前漂浮式海上 风电设计规范相对保守,风电基础结构的 安全系统基本沿用海上油气平台设计,但 实际操作中仍存在差异,建议相关部门明 确浮式基础等规则标准,以便浮式基础的 安全设计及商业化。

# 北京丰台车站屋顶光伏项目组件开始安装

**〇图片新闻** 

11月12日,北京 丰台火车站站房屋 光伏发电项目组件开 始安装。项目建成后, 预计每年可发绿电 700万千瓦时,助力北京绿色发展。

人民图片

## 民用天然气掺氢技术靠谱吗?

■本报记者 仲蕊

近日,国家电投上线了国内首个绿氢 掺入天然气示范项目,将可再生能源电解 水制取的绿氢与天然气掺混后供民用燃 气锅炉使用。业内认为,该项目是掺氢天 然气示范项目在民用终端应用验证方面 的新进展。

不过,由于天然气掺氢产业在国内尚处于起步阶段,仍面临安全隐患不明晰、标准规范缺乏、行政审批难、终端用户设备适用性待考等难题。

### ■■具备良好条件

国内首个电解制氢掺入天然气项目 "朝阳可再生能源掺氢示范项目第一阶段 工程"位于辽宁省朝阳市。项目负责人告 诉记者,此次绿氢掺入天然气示范项目加 入了民用领域示范,将终端应用场景设置 在厨房,绿氢与天然气掺混后供燃气锅炉 使用。

"探索的初衷,一方面可以利用氢气替 代部分天然气提供热能和电能,同时降低 碳排放;另一方面,充分利用现有的天然气 主干管网和庞大的支线管网掺氢运输,实 现低成本的氢气大规模、大范围运输,从而降低氢气价格。"一位新能源行业研究专家告诉记者。

目前,我国天然气管道网络系统框架已基本形成。从消费端来看,截止到2020年底,我国天然气年消费量已达到3250亿立方米,占2020年全球需求量约8.5%,其中,90%天然气以燃烧的方式应用于城燃、发电以及工业能源。国联证券的报告分析认为,我国天然气管道输送技术成熟,为天然气掺氢提供了实践基础,同时,掺氢可以减少天然气燃烧带来的二氧化碳排放问题。

据国家发改委能源研究所数据,在《巴黎协定》提出将全球平均气温升幅控制在2摄氏度以内的目标下,我国天然气消费量将于2040年达到峰值,约5800-6000亿立方米,假设天然气掺氢比例达到20%水平,预计到2050年可贡献约80—90万吨的氢气需求。

### ■■兼顾经济性与低碳化

氢气浓度相对较低时,氢气的混合无

需对基础设施进行重大投资或改造,投资成本相对较小。若混合浓度超过 20%,则需要对现有基础设施和终端应用进行重大改变。上述项目负责人表示,天然气掺氢示范的目的就是为了不进行大范围的天然气管道改造。由于此前示范的终端用户为工业用户,在终端设施改造上可以一对一把控,但如何对大规模的居民用户终端进行人户改造,将是一个比较复杂的工程。他建议,一方面要持续进行天然气掺氢项目的示范研究,另一方面则需要推进终端燃气具的技术迭代。"事实上,在氢进万家的推进背景下,目前很多终端厂家已经开始进行产品的改造。"

同时,该项目负责人认为,天然气掺 氢项目的成本多少,关键在于是否有价格 优势,如果掺入的氢气价格比天然气便 宜,则能为这一模式同时带来经济效益和 减碳效益,而必备的大型掺混设备,已在 石油化工业有相对成熟的技术,成本投入 占比不大。

国联证券的报告显示,短期内,低比例的天然气掺氢或可兼顾实现经济性与低碳化。根据估算,假设掺氢混合比例为5%,每

户每年消耗 1—1.8 万千瓦电能,那么 330 万户家庭使用掺氢天然气供暖,每年可减少约 20 万吨二氧化碳排放。

### ■■短期内以试点示范为主

虽然天然气管道掺氢输送在氢能产业 化发展中具有重要的推广价值,但上述负 责人认为,短期内仍将以实验研究和试点 示范为主。

"氢气会导致管道发生氢脆,加速管道失效时间,降低其服役寿命,造成安全隐患,氢脆是掺氢最核心最关键的问题,需要将这一问题包含到管道整体评估中。"上述负责人建议,应针对不同管道的使用年限、使用环境、材料、连接工艺等评估,再决定掺氢比例,但国内目前没有设定相关标准。

"首先需要说服燃气公司一起推进这类项目,其次要通过政府的安全审核,加上天然气掺氢还在起步阶段,要实现跨城区、大范围的项目难度较大。居民对于燃气具等终端设备的改造是否接受也需要进一步的调研。"上述项目负责人表示。

### 产业前沿り

### 磷酸铁锂企业 纷纷布局"一体化"

■本报实习记者 姚美娇

近日,宁德时代发布公告称,拟 由控股子公司在湖北省宜昌市投资 建设邦普一体化电池材料产业园项 目,投资总金额不超过320亿元。

业内人士分析认为,为迎接即将 到来的太瓦时时代,头部动力电池企业产能规模普遍向百吉瓦时体量迈进,这就需要配套材料规模向10万吨级别以上迈进,倒逼动力电池企业深度参与到上游布局之中,加速一体化布局。

### 推动成本下降

宁德时代表示,邦普一体化电池 材料产业园项目的实施,有利于进一步完善在锂电新能源产业的战略布局,发挥产业协同优势,保障电池材料供应,推进退役动力电池全生命周期管理的目标。

业内有分析认为,通过自建、并购或参股等方式,扩大产能规模,不断提升原料自供占比,提升产能利用率,可以降低制造成本。"降本是电池企业'一体化'布局的主要原因。"伊维经济研究院研究部总经理吴辉在接受记者采访时表示,"现在磷酸铁锂的价格比三元电池低,短期之内会有很大市场。像邦普原来只做前驱体,在看到磷酸铁锂的发展趋势之后也开始布局。"

另外,富临精工、湖北万润、德方纳米等磷酸铁锂企业也在向上延拓磷酸铁锂原材料布局。湖北万润与龙佰集团合建磷酸铁,并锁定硫酸亚铁等上游资源;富临精工人股恒信融谋局盐湖提锂,拓宽原材料供应链;德方纳米新建年产 20 万吨磷酸铁锂前驱体项目。

"'一体化',布局有助于提高企业 电极材料的生产连续性、批量一致 性,进行工艺、质量控制,降低整体成 本,缩短供货周期,压低原材料及半 成品的库存量。"新能源与智能网联 汽车研究者曹广平说。

### 化工企业跨界涌入

大批化工企业也跨界涌入。9 月,眉山高新技术产业园区管理委员会对万华化学(四川)有限公司《年产5万吨磷酸铁锂锂电正极材料一体化项目》环境影响评价进行第一次公示,建设内容包括年产5万吨磷酸铁、5万吨磷酸铁锂;另外,新洋丰、川发龙蟒、川金诺、川恒股份、龙佰集团、中核钛白、安纳达、司尔特等磷化工和钛白粉企业,也宣布利用主营产品的副产品跨界投建磷酸铁、磷酸铁锂材料项目。

曹广平认为,化工企业的人局, 代表目前新能源汽车及电池产业的 热度已经形成跨界传导。产业链纵向 一体化的同时,横向上也加大了产业 化规模化程度。

有业内人士分析认为,从万华化学进军磷酸铁锂领域看,跨界而来的企业是在锂电池产业链上进一步延伸至上游,拓展锂电多元化产品组合。"因为磷酸铁锂的很多原材料都属于化工原料,所以化工企业人局是充分利用了自身原材料供应方面的优势。另外,跨界到新能源对他们来讲也是一个转型升级的方向。"吴辉说。

### 需要理性看待

由于磷酸铁锂电池需求持续旺盛,磷酸铁及磷酸铁锂产能供不应求,规划产能快速扩张。据研究咨询机构高工产业研究院统计,截至8月,磷酸铁锂正极总规划扩产超过了240万吨。业内人士判断,随着产能大规模集中投放,竞争会加剧,资源掌控、成本控制和产品迭代能力将成为决定胜负的关键。

"总体来讲,无论是自行布局,还是像宁德时代那样通过投资的方式来布局,上下游一体化布局的方式,都能够在原材料价格上涨且上涨预期很强烈的情况下,锁定一部分上游材料的供应量和供应价格,从而降低电池的成本,对冲价格上涨。"吴辉称。

"目前的新增产能,以重复上量为主,有助于缓解当前的电池荒和电池材料荒以及原材料大幅涨价的困境,但是未来会显现低水平重复建设的弊端。当前,磷酸铁锂电池技术路线的回归虽然是合理的,但电池技术不可能停滞不前,磷酸铁锂阶段性过剩后,产业及技术发展反而会承受较大损失。"曹广平说,"建议企业在'一体化'布局、新上铁锂相关项目的同时,也要关注下一代电池的技术开发。一旦政策或技术路线有变,铁锂回归后,是否又会过热,需要理智研究。"